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a) F,=0735N; b) p,=0.15.

a) v+at =0,0° + 2a0x =0, eliminando a, v = 2x/t =538 m/s;
b) p,mg =ma, a=-v/t, g, =—a/g=v/gt =005

a) v'-v)=2ad a=515m/s", F,= Fcosf = ma, cosf = 0.542, 0 = 57,27
b) v =u,+at t =217 s oppure dal teorema dell'impulso F.t = m(v - v,), t =
m(v = v,)/Feos8 = (v -v,)/ a.

a) F,=0;  b) p, =0.357 ¢ 0=1.22rad="704°, F, = 1040 N.
F-F=Ma, F=ma=hkx, Fe(m+Ma , Fl=mF/(m+M) ,

m F
= —=0.032 m.
" m+M k&

kx < pym g, kx <pm,g, x <0.106 m,

e fh/(my v my) | @ = @A =g, A =g g/ /ot =pg(m +my)/k = 0.63m,

a) A=025m, w=21/T =8.976 rad/s, ¢ = 0, v = @Acoswt, v(0.4) ==2.022 m/s;
by b =mo'=1128N/m; ) ¢=mv=wAlcoswt + 1) = —wAcoswt;
v(0.4) =2.022 m/s.

a) Per 'equilibrio della molla F = kx, x = 0.025 m;

b} per lequilibrio del corpo F = kx = F = 16N, si ha quiete fino a che F_ < uomg,
u, 2F fmg=F/mg =054

¢) per quanto riguarda la molla vale sempre F = kx ¢ quindi 'allungamento & lo
SLEeSS0;

d) nel caso del corpo in movimento kx -y mg = ma, F - p,mg = ma, a =0.43 m/s".

a) T=mlg +a)=83N; b) a,, =im_g=-45m/s
i
In quicte 0 in moto uniforme —mg+hx =0, x =mg/k,
a) accelerazione verso 'alio —mg +kx,=ma , x;=mia+g)/k >x,

Soluzioni ai problemi di Meccanica e Termodinamica

b) accelerazione verso il basso —mg +kx,= "_ma » xy=mlg —a)/k,
a < g, lamolla si allunga, ma con x, < x,
a =g, x,=10,1amollanon si deforma (caduta libera),
a > g, lamolla & compressa.

a) T'=mg =31 N,m =316 kg:

b} prima situazione: T, > mg, T, - mg = ma,, a, = 2.85 m/s*, concorde all'asse verti-
cale z, il corpo sale accelerando o scende frenando;

seconda situazione: T, < mg, mg — T, = ma,, a, = 1.58 m/s", discorde all’asse verti-
cale z, il corpo scende accelerando o sale frenando.

o3

a) Ti=(m+m)g, T,=mg;
b) durante la caduta m,g - T =m,g, m g + T =m g = T =0:il filo non & tesa.

mg+N, =0, mg+Mg+4N,=0, N=98N, N,=V55N, 4N,=294N.

myg =hxg, k= 1828 N/m, mg = ko, ke, = 64.5 N/m, quando le molle sono
in serie, a ciascuna ¢ applicata la stessa forza myg, x, = myg /= 0024 m, x, = myg /' k.,
= 0L,068 m, x = x, + x, = 0.092 m, il sistema si comporta come un’unica molla di co-
stante elastica k. = m,g /x = 47.9 N/m, si osservi che 1/ k= 1/kp+ 1/ k.

a) I =mw'r =2 10°N; b)) @=3.13 rad/s; il valore di @ & indipendente dalla
massa della moneta.

T=T,=mad, , T,=mw’(d +d,) , T,=833N , T,=492N.

a) dopo mezzo givo ¥ =vi + 2a, T R* , v=143m/s , ay=v*/R =5.11 m/s%
b) vi-vh=2a, 20 R , a,==0.78m/s* , 1 = (v,-v,)/a,=2.185.

a) ve (gR)' =343 m/s; b) T=19.6N.

I sasso nel moto circolare uniforme & soggetto alla sola accelerazione della forza cen-
tripeta ma, = mu®/ dsenfl = Tsenf, con T tensione della fune; lungo la direzione ver-
ticale si ha lequilibrio, Tcosf = mg:

a) v=senb(gd/cosd)'F=0988m/s;  b) T=156N; ¢} m =288 ke

Voa, F==d , a,==025m/s" , F—umg =Ma, , umg =ma, ,
a,=a,~a, =[uglm + M) -F] /M, dacui pu=0.15.

Poiché il filo & inestensibile le accelerazioni delle due masse sono eguali in modulo,
ma opposte in verso; assumendo positivo il verso da sinistra a destra:

a) F =T —pmg =ma,-T +pumg =—mya,a=(F-2um,g/(m,+m,) =2.29m/s"
b) T =1.07N.

La condizione di quiete di m, rispetto ad m, implica che le tre masse si muovano con
la stessa accelerazione a, m,, si muove orizzontalmente spinta da my, R = m.a, men-
tre verticalmente T' = m,.g m, si muove tirata dal filo, 7" = ma e quindi a = m g/ m,
= 4.9 m/s*, I'equazione del moto di m, & F — R = mya, risulta F = (m, + m.)a =
1.96 N; F non spinge m, non essendoci attrito.

Le tre masse hanno accelerazioni eguali in modulo, ma non in verso; assumendo po-
sitivo il verso da sinistra a destra, le equazioni del moto sono myg = T,=mya, T,- T,
= Hlmy +omg) g~ pmy g = mga, =T+ um, g =—m,a, m,g —pu(m, +my)g - 2m, g = (m,
fom, +omga: a) a=386m/s; b)) T,=68N; ¢ T,=29.7N.
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al a=0="m =ymy + Uom,,  mo=5.4 kg;

b) Ty=pym,g =204N, T, =T, +umg=529N;

¢) seilfilo resta teso —pymyg —T =ma, T —pm,g=m,a, dacoi
a==(uom +pmde/(m +m,) ==58 m/s", T = (=t mymag/
{m, + m,) = 6.6 N =0,il filo resta teso.

a) a=glm —pm,)/(m +m,); b)) T =(u+Dmom,g/(m +m,);

¢} massa inizialmente in quiete: non ¢’é movimento se m, < i m,;
se ¢'¢ velocitd iniziale ¢’& moto anche con m, <y om,: decelerato se m, < ym,,
uniforme se m, = tim,, accelerato se m, > [,

a) a=(my—m)g/(m+ my+m) =42 m/s%
b) Ti=my g —a)=224N, Ty=m(g +a)=140N.

a) F=(m+ma,F,=mua=mF/(m+m)=3N;

b) 0-v'=2ax =-2u,g%, 0-v=—p gt v=2x/t =10m/s;

¢) i, =v/gt =034 oppure u, =v*/2gx =0.34;

d} Ta velocita del secondo blocchetto in P & la stessa che il secondo blocchetto ha
quando viene fermato il primo, a sua volta eguale alla velocitd del sistema
all’istante &, v =at, = I, /(m, + m,), t, =46 s

a) @ =-g(send + pcosd) =—6.6 m/s’, v =v;+ 2ah /send, v=2.7m/s,
t=(w-v)/a =02%s, oppure dav,t + Yyat®=h/send;
b) Vo mul— u mgh/tgh = mgh, da evni p' =072,

a) T=VYa(u,—u )mgcosd = 0.64 N;
b) solo A: a = gsen® -y, geosd, d = Vo att, p, =050
A+ B a=0, mgsen@ -y, mgcosd — T =0, mgsend - yymgcosd + T =0,
M+ p= 2128, = 0.65.

m,

P M g9 = 0.47,

mygsend =T =0, m,gsend + T = pm,gcosf =0, =4 *
iy

F-T-mgsen8=ma, T -mgsend =mua,
T = mgdt/ (g + mg) =2 b /(g + my) =40 N, £ =505,

a) a=F/m,=24m/s", (m, +m, +m)gsentd - F = (m, + m, +mya, F=374N;
b) (m, + m, + m,)gsend — (Wym, + pm, + gom,)geosd =0, p, =092,

a) a, =6 m/s" > gsend = 4.9 m/s%, la forza elastica aiuta il peso, la molla deve essere
estesa, by + mgsend = ma,, x = (a, — gsen@)m/k = 0,076 m;

b) a,=3 m/s* < gsenf, la forza elastica contrasta il peso, la molla deve essere com-
pressa, mgsend — kx = ma,, x = (gsen®-a,)m/k =0.131 m.

a) F=—mgsentl — i, mgeost = ma, a =—g(senf + [ cosd) ==7.74 m/s*, 0 =v, +al,
t=1.29 S,0=U'f,+2€!x, x = 6,46 m;

b) quando il corpo si ferma occorre verificare se mgsent =y mgcosf cioé
se tgf =y essendo 1g36° = 0.78 > g, = 0.35 il corpo torna indietro;

¢) nella discesa ¢’ = g(senf — pi,cos8) = 3.78 m/s, la velociti iniziale & nulla
e la velocita raggiunta alla base del piano inclinato vale v% = 2a'x v, =7 /s,
I"=v,/a" = 1.85 s; si not che per effetto dell’attrito v, < v, e t' > 1.

F = mgsen® - p,mgeostl = ma, @ = g(send — g cos) = 0.24 m/s*, il moto pud
avvenire solo con v, = 0 (&l caso 1gf < 1) v = v} + 2ad, d = AB = h /senf =

1.62 m, v, = (-2ad)'* = 0.88 m/s; sc la velocita iniziale & maggiore di 0.88 m/s

il corpo arriva in B con v, > 0, mentre se la velocit & inferiore a 0.88 m/s il corpo
si ferma prima di arrivare in B.

Soluzioni ai problemi di Meccanica e Termodinamica

§
3.37 a) Durante la salita a = —g (senf + H,c088), vf = -2ad, @ = 5.26 m /s, , =0.042;

b) nelladiscesaa’ = g (senf— 1 cos@) = 4.54 m/s*, v” = 2a’d, v =9.3 m/s = 33.4 km /h.

338 ma=-bv,v=v,e"conc =b/m=00325", 1 =1445,

3.39  Dalla geometria del sistema ciascuna fune forma un angolo 8 = 80° con la direzione

3.40

3.41
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dellasponda, a) T =Av'/2o0s6=3.36-10°N;  b) v, =10.6 km/h.
Dal teorema dell'impulso v = 78.1 m/s.

a) Dal teorema dell'impulso F =100 N;

b) nelllipotesi che il moto della palla abbia accelerazione a = ~bf a causa della forza
esercitata dalla mano del giocatore, la velocita & v = v, + fad: = v, - bt*/2, po-
nendo v =0 ¢t =0.02 s si ricava b =5 - 10" m/s’, lo spazio percorso & x = vyt -
b*/6=1538 cm;

c) F=mbt =200 N.

Dall’area sottesa dalla funzione F(t) si ottiene, applicando il teorema dell'impulso,
v,=hm/sev,=125m/s.

L’equazione del moto della cassa & mdv/dt = Fcos¢ — W (mg + Fseng), dv/di =kt
~Hg conk = Afcos¢p - seng)/m =-4m/s’ v =v,+ki'/2-u, g1,
a) imponendo v =0sitrova, =1.28s;  h) integrando v si trova x(1,) = x, =5.15 m.
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